

## 6. ПРОБЛЕМЫ ИНВЕСТИРОВАНИЯ

### 6.1. РОССИЙСКАЯ ПОЛИТИКА ПРИВЛЕЧЕНИЯ ПРЯМЫХ ИНОСТРАННЫХ ИНВЕСТИЦИЙ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ<sup>1</sup>

Власкин Г.А., к.э.н., в.н.с.

*Центр инновационной экономики  
и промышленной политики Института  
экономики Российской Академии наук, г. Москва*

В статье рассматривается ситуация с привлечением иностранных инвестиций, сложившаяся в Российской Федерации в последние годы. Констатируется, что отечественная экономика остается хронически недоинвестированной из-за дефицита внутренних средств. Отсюда не утрачивает своего значения проблема привлечения иностранного капитала, необходимого в первую очередь для технологического обновления производства, с тем чтобы скорее решить проблемы преодоления нынешнего кризиса и выхода на траекторию роста, модернизации и диверсификации национального хозяйства. Введенные против РФ экономические санкции тормозят приток в экономику зарубежных инвестиций, что еще больше обостряет накопившиеся в реальном и финансовом секторах проблемы. На основании проведенного анализа автором осуществлена оценка перспектив привлечения инвестиций в условиях санкций, сформулированы предложения по улучшению инвестиционного климата и стимулированию инвестиционной привлекательности.

#### Литература

1. 50 крупнейших инвестиционных проектов Урала и Западной Сибири по итогам мониторинга 2013 года [Электронный ресурс] // Эксперт-Урал : аналит. центр. URL: <http://expert.ru/ratings/50-krupnejshih-investitsionnyh-proektov-urala-i-zapadnoj-sibiri-po-itogam-monitoringa-2013-godax/>.
2. аль-Мазруи С.М. ОАЭ заинтересованы инвестировать в российские активы [Электронный ресурс] / Сухейль Мухаммад аль-Мазруи // Выступление министра энергетики ОАЭ С. аль-Мазруи на российско-эмиратском деловом совете 20 февр. 2017 г. URL: <http://www.rus-uae.ru/ru/home/281-events-20170220>.
3. Выступление Президента РФ В.В. Путина на встрече с руководителями крупнейших иностранных компаний в Санкт-Петербурге 2 июня 2017 г. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.kremlin.ru/events/president/transcripts/54673>.
4. Исследование инвестиционной привлекательности стран Европы [Электронный ресурс] : Россия, май 2017 г. // Эрнст энд Янг : официальный сайт компании. URL: <http://www.ey.com/Publication/vwLUAssets/EY-attractiveness-survey-russia-2017-rus/PDF/>.
5. Квашнина И.А. Иностранные инвестиции в Россию: возможности и ограничения [Текст] / И.А. Квашнина // Российский внешнеэкономический вестн. – 2014. – №12. – С. 78.
6. Макроэкономическая статистика. Статистика внешнего сектора. Прямые инвестиции. 2016 [Электронный ресурс] // центральный банк РФ : официальный сайт. Режим доступа: <http://www.cbr.ru>
7. Михаил Воеводин: Санкции не повлияли на производственный процесс [Электронный ресурс] // Оружие России : инф. агентство. – 2016. – 29 июня. URL: [http://www.arms-expo.ru/news/predpriyatiya/mikhail\\_voevodin\\_sanktsii\\_ne\\_povliyali\\_na\\_proizvodstvennyy\\_protsess/](http://www.arms-expo.ru/news/predpriyatiya/mikhail_voevodin_sanktsii_ne_povliyali_na_proizvodstvennyy_protsess/).
8. Мониторинг взаимных инвестиций в странах СНГ [Текст]. – 2016. – СПб. : ЦИИ ЕАБР, 2016. – 68 с.
9. Перспективы системы ГЛОНАСС [Электронный ресурс] // Новости космонавтики. – 2017. – №4. – С. 506. URL: [http://novostikosmonavtiki.ru/forum/forum12/topic1452/?PAGEN\\_1=505](http://novostikosmonavtiki.ru/forum/forum12/topic1452/?PAGEN_1=505).
10. Прунцева Д. В сенате США анонсировали закон об ужесточении санкций против России [Электронный ресурс] / Дарья Прунцева, Владислав Гордеев // РБК. – 2017. – 12 июня. URL: <http://www.rbc.ru/rbcfreenews/593df9c99a79476cbeb29d54>.
11. Прямые иностранные инвестиции взяли «паузу» [Электронный ресурс] // Credinform. – 2016. – 1 июня. URL: <http://www.credinform.ru/ru-RU/ru-RU/herald/details/d31c1b84f487>.
12. Путин В.В. Выступление на заседании Комиссии по контролю за осуществлением иностранных инвестиций. 25 марта 2011 г. [Электронный ресурс] / В.В. Путин. URL: <http://archive.government.ru/docs/14630/>.
13. Рейтинг инвестиционной привлекательности регионов России: тенденции по итогам 2016 года [Электронный ресурс] // Национальное рейтинговое агентство. – 2017. – С. 13. URL: <http://www.ra-national.ru/ru/ratings/provinces?type=rating>.
14. Статистика внешнего сектора ЦБ РФ [Электронный ресурс]. URL: <http://www.cbr.ru/statistics/?Prtid=svs>
15. Фадеева А. Собрание акционеров «Роснефти» началось с часовым опозданием [Электронный ресурс] / Алина Фадеева // РБК. – 2016. – 22 июня. – С. 2. URL: [http://www.rbc.ru/business/22/06/2016/594b79a79a7947bd800aa092?-utm\\_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com](http://www.rbc.ru/business/22/06/2016/594b79a79a7947bd800aa092?-utm_referrer=https%3A%2F%2Fzen.yandex.com).
16. Федеральная служба государственной статистики [Электронный ресурс] : официальный сайт. Режим доступа: <http://www.Gks.ru>
17. Хармс М. Немцы инвестировали два миллиарда евро в российскую экономику [Электронный ресурс] / Михаэль Хармс // Выступление президента «Siemens» М. Хармса в Сочи на XII международном железнодорожном форуме «Стратегическое партнерство 1520» 7 июля 2017. URL: [https://news.rambler.ru/economics/37088315/?utm\\_content=news&utm\\_medium=read\\_more&utm\\_source=copylink](https://news.rambler.ru/economics/37088315/?utm_content=news&utm_medium=read_more&utm_source=copylink).
18. World investment report 2017 [Electronic resource] / Investment and the digital economy // United Nations conference on trade and development. URL: [http://unctad.org/en/Pages/DIAE/World%20Investment%20Report/Investment and the digital economy](http://unctad.org/en/Pages/DIAE/World%20Investment%20Report/Investment%20and%20the%20digital%20economy)

<sup>1</sup> Материал подготовлен при финансовой поддержке Российского гуманитарного научного фонда (РГНФ) проект №15-02-00226-а.

## Ключевые слова

Прямые иностранные инвестиции; инвестиционный климат; страны-инвесторы; структура и динамика инвестиций; санкции; кризис; тенденции; перспективы.

*Власкин Герман Александрович*

## РЕЦЕНЗИЯ

Актуальность рассматриваемой в статье темы определена тем, что привлечение прямых иностранных инвестиций (ПИИ) относится к стратегическим задачам развития экономики Российской Федерации, обеспечивая ей доступ к финансовым ресурсам, современным технологиям, управленческим навыкам, инновационным товарам и услугам. Санкции против РФ, введенные в связи с событиями на Украине, направлены на ограничение разворачивающегося с начала 2000-х гг. инвестиционного взаимодействия наших западных партнеров с рядом инновационных отраслей российской экономики. В результате в данный промежуток времени возможности для привлечения иностранных инвестиций (в том числе внешнего финансирования) оказались осложненными из-за санкционных ограничений. Главным инициатором санкционного давления, как и в большинстве других случаев, явились США. Ключевой целью принятых санкций стала максимально полная изоляция РФ в масштабах мирового сообщества, а также нанесение упреждающего удара по укрепляющейся отечественной экономике и обороноспособности.

Научная новизна и практическая значимость. Несмотря на апокалиптические прогнозы, звучавшие со стороны представителей западного политического истеблишмента и некоторых экспертных кругов, экономика РФ не сдужилась, не стала рассыпаться и вовсе не последовала путем, указанным американским экс-президентом Б. Обамой, – не «разорвалась в клочья». На это указывают результаты инвестиционной деятельности РФ в 2016 г., которые очень подробно анализируются автором. а именно, выход на 10-е место в мире по объему привлекаемых ПИИ, прирост инвестиций в обрабатывающие отрасли промышленности, эффективные сделки в нефтяном секторе и др.

В работе показывается, что новые вызовы кардинально меняют возможности решения старых и новых проблем, стоящих перед экономикой РФ. Теперь, как никогда раньше, актуальны подходы, которые исходят из здравого смысла, и это дает свои положительные результаты. Среди таких подходов: совершенствование законодательной базы и принятие новых норм регулирования, делающих инвестиционный климат более благоприятным для зарубежных инвесторов, разворот инвестиционных приоритетов на Восток в сторону Китая («Шелковый путь») и арабского мира, развитие двусторонних контактов с отдельными европейскими странами, которые оказываются более эффективными, чем малоперспективные диалоги с Европейским союзом, США и Североатлантическим альянсом (НАТО), т.е. переговорами на блоковом уровне.

В целом статья четко структурирована, направления совершенствования инвестиционной политики обозначены логично и могут быть практически осуществимы.

Таким образом, рецензируемая статья «Российская политика привлечения ПИИ в условиях санкций» рекомендуется к печати в журнале «Аудит и финансовый анализ».

*Френкель А.А., д.э.н., профессор, научный руководитель Фонда «СОНАР», г. Москва.*